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Але ду ма ец ца, па эт, пра за ік, 
пе ра клад чык, стар шы ня Мінск ага 
га рад ско га ад дзя лен ня Са ю за пісь-
мен ні каў Бе ла ру сі Мі хась Па зня коў 
дак лад на ве дае рэ цэпт па спя хо вай 
і за па тра ба ва най дзі ця чай кні гі. Яго 
тво ры не за леж ва юц ца на па лі цах 
кні гар няў, не за трым лі ва юц ца ў біб-
лі я тэч ных схо ві шчах — іх чы та юць 
дзет кі ра зам з баць ка мі, імі ка рыс та-
юц ца вы ха валь ні кі ў дзі ця чых сад ках 
і на стаў ні кі па чат ко вых кла саў. Нас 
ужо не здзіў ляе за ка на мер насць: 
што ні но вая кні га для дзя цей ад гэ-
та га аў та ра — чар го вы пос пех і чар-
го вае пры знан не.

Та му на мі на ван не Мі ха ся Паў ла-
ві ча на Дзяр жаў ную прэ мію Бе ла ру сі 
ў га лі не лі та ра ту ры, мас тац тва і ар-
хі тэк ту ры — крок до сыць уз ва жа ны і 
цал кам ла гіч ны. І мож на лі чыць, што 
гэ та не толь кі і не столь кі пры знан не 
вы со кай вар тас ці трох ад зна ча ных 
кніг (пра іх кры ху ні жэй), але і ў цэ-
лым вы каз ван не па ва гі да аў та ра, 
які шмат га доў пра цуе ў га лі не дзі-
ця чай лі та ра ту ры, умее праз кніж ныя 
ста рон кі вес ці гу тар ку з ма лень кі мі 
бе ла ру са мі, ву чыць іх лю біць род-
ную зям лю, мо ву, ма ці, пры ро ду. 
Сён няш нія чы та чы кніг Мі ха ся Па-
зня ко ва — тыя, хто праз дзе ся ці год-

дзі бу дуць пра ца ваць на стаў ні ка мі, 
жур на ліс та мі, ура ча мі. Яны ста нуць 
тва рам кра і ны, у якой мы жы вём сён-
ня. І над звы чай важ на, каб но выя 
па ка лен ні бе ла ру саў ме лі на па лі-
цах якас ныя, доб рыя кні гі, з са ма га 
ма лен ства ву чы лі ся да бры ні, па ва зе 
да ста рэй шых, спа га дзе і кло па ту 
пра жы вёл.

Кні гі Мі ха ся Па зня ко ва, ад зна-
ча ныя ў на мі на цыі на прэ мію, мож-
на раз гля даць як па асоб ку, так і як 
адзін вя лі кі вы да вец кі пра ект. Яны, 
як звё ны ў лан цуж ку, з'яў ля ю чы ся 
са ма стой ны мі, цес на зні та ва ныя 
па між са бой. Так, кні га вер шаў, лі -
чы лак, ка лы ха нак, смя шы нак 
«У род ным краі» (Мінск: Лі та ра ту ра і 
Мас тац тва, 2009), ста ла ся тым са-
мым уні вер саль ным збор ні кам, з 
якім ма лень кі чы тач мо жа і ве ся-
ліц ца, і ву чыц ца. У кож ным вер-
шы, за гад цы, на ват ско ра га вор цы 
за яск ра вым фа са дам ха ва ец ца і 
глы бо кі змест. Кні га да каз вае: на-

ват ву ча чы ся пра віль на 
вы маў ляць гу кі, мож на ву-
чыц ца ба чыць пры го жае, 
ра зу мець пры ро ду і больш 
да вед вац ца пра свет. Як 
вам та кія рад кі: «У га род чы-
ку ча ром ха рас цві ла, / Пчо-
ла мі ча ром ха за гу ла» ці вось 
та кая паэ тыч ная за рад ка для 
маў лен ча га апа ра та: «Над во-
зе рам ве цер ля тае, / На хва лях 
лі леі лю ляе». А коль кі ро зу му, 
до сці пу і фан та зіі ў смя шын ках, 
ша ра дах і не бы лі цах з гэ тай кні гі! 
Ча сам і да рос ла му ці ка ва іх па раз-
гад ваць ра зам з дзець мі.

Са праўд ным хі том про да жаў у 
свой час ста ла на ступ ная кні га аў-
та ра — «Гуль няс лоў» (Мінск: Лі та-
ра ту ра і Мас тац тва, 2011). На яе 
ста рон ках Мі хась Па зня коў па ка заў, 
што сло вы мож на не толь кі за па мі-
наць, ву чыц ца чы таць і пі саць, а з імі 
мож на яшчэ і гу ляць! І гэ тыя гуль ні 
не менш за хап ляль ныя, чым кі дан не 
мя ча, пе ра апра на нне ля лек ці «вай-
нуш ка». Вар та толь кі пры гле дзец ца, 
кры ху па ду маць — і сло ва атры мае 
зу сім ін шае зна чэн не. А мож на пе-
ра ста віць ці вы кі нуць толь кі ад ну лі-
та ру, на ват на ціск — і пе рад на мі 
зу сім ін шая, са ма стой ная адзін ка мо-
вы. Гэ тая кні га па сва ім аздаб лен ні 
і ар га ні за цыі ма тэ ры я лу на гад вае 
школь ны пад руч нік. Але гэ та зу сім 
не мі нус вы дан ня, хут чэй на ад ва рот. 
Та кі па ды ход кры ху дыс цып лі нуе чы-
та ча: мы не прос та жар ту ем і гу ля-
ем, мы ву чым ся. Але яр кія су час ныя 
ілюст ра цыі, сім па тыч ныя ге роі, што 
раз-по раз ска чуць па ста рон ках вы-
дан ня, су па кой ва юць: не хва люй ся, 

дру жа, гэ та ж толь кі 
ўяў ная сур' ёз насць, трэ ба пе-

рад усім ве ся ліц ца!
Збор нік ка зак і апа вя дан няў Мі-

ха ся Па зня ко ва «Се раб рыс тыя чай-
кі» (Мінск: Вы да вец кі дом «Звяз да», 
2013) — ужо не та кі вя сё лы, ён не 
скі роў вае да гуль ні, а на строй вае на 
роз дум, па воль нае чы тан не. У кні гу 
ўвай шлі вер ша ва ныя і пра за іч ныя аў-
тар скія каз кі, апа вя дан ні, а так са ма 
не ка то рыя з ус па мі наў ма мы Мі ха ся 
Паў ла ві ча пра па дзеі Вя лі кай Ай чын-
най вай ны. За ўваж це: ра зам з чы та-
чом, які мог па зна ё міц ца з пер шай кні-
гай коль кі га доў та му, ні бы та па ста леў 
і аў тар, ён вы бі рае больш сур' ёз ныя 
тэ мы, пі ша тво ры боль шыя па аб' ёме і 
глы бей шыя па змес це. Над звы чай яр-
кі мі ба чац ца каз кі Мі ха ся Па зня ко ва, у 
якіх ён па дае свае вер сіі з'яў лен ня на 
зям лі не звы чай ных се раб рыс тых ча-
ек, чор ных бус лоў. У гэ тых апо ве дах 
— са праўд ны па лёт фан та зіі пісь мен-

ні ка, яко му 
хо чац ца ве рыць, бо 
над та ж пры го жая ле ген да!

Упэў не на, гэ тыя і ін шыя дзі ця чыя 
кні гі Мі ха ся Па зня ко ва — вы дат ны 
на бы так для кож най хат няй біб лі я тэ-
кі. Спа дзя ю ся, аў тар і на да лей бу дзе 
пры свя чаць доў гія га дзі ны твор час ці 
ма лень кім чы та чам, ра да ваць нас 
ці ка вы мі і за баў ляль ны мі тэкс та мі. 
Пісь мен нік, без умоў на, за слу гоў вае 
Дзяр жаў най прэ міі кра і ны: за яго 
спі най — ба га тыя тра ды цыі ай чын-
най лі та ра ту ры для дзя цей, а ў яго 
по ста ці ўва саб ля юц ца па мкнен ні 
мно гіх твор цаў, якія і сён ня пі шуць 
дзі ця чыя кні гі. Яны дак лад на ве да-
юць, што гэ та спра ва сур' ёз ная і 
ад каз ная. Мож на на ват ска заць 
больш: гэ та спра ва дзяр жаў най 
знач нас ці.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by
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Яны з пле ме ні агу заў, ска рыць 
якіх імк нуц ца ка вар ныя кып ча кі. 
За бі ра юць у па лон, ро бяць ра ба мі, 
зне ва жа юць і гвал ту юць лю дзей, 
што так пра гнуць сва бо ды. Бай-
джан, якая толь кі што за ру чы ла ся з 
Азе рам, лепш па мрэ, чым па дзе ліць 
ло жак са злос ным ха нам Га ра-Ме-
лі кам. І са праў ды ж па мі рае... Але 
тут у ба раць бу за яе ўклю ча юц ца 
сі лы ка хан ня.

Пра гэ та рас каз ва ец ца ў ста ра-
жыт на цюрк скім эпа се «Кні га май го 
Дзе да Кар ку да», які ўзяў за асно ву 
для сю жэ та кам па зі тар Па лад Бюль-
бюль аглы. На яго дум ку, ство ра ны 
больш за 1000 га доў та му пом нік 
пісь мо вай куль ту ры на ро даў Ус хо ду 
да во дзіць спрад веч ную муд расць: 
дзе і ў чым вар та шу каць ду хоў нае 
апі ры шча на ро дам, якія якас ці да-
па ма га юць утры мац ца і за ха вац ца, 
і ча му вар та звяр тац ца да сва іх ка-
ра нёў. Да на пі сан ня гэ та га ба ле та 
кам па зі тар прый шоў, ка лі ў сва ёй 
кра і не ўзна чаль ваў мі ніс тэр ства 
куль ту ры.

Ра зум ныя кні гі, якія пры ад чы ня-
юць та ям ні цы па хо джан ня, — яшчэ 
і ду хоў нае апі ры шча для кра ін, а гэ-

та ак ту аль на для ма ла дых дзяр жаў. 
Та му на мя жы ХХ і ХХІ ста год дзяў 
гэ ты ба лет пры хо дзіць на сцэ ну ў 
Азер бай джа не. У ра сій скія і бе ла-
рус кія тэ ат ры ён прый шоў, ві даць, 
з-за імя кам па зі та ра Па ла да Бюль-
бюль аглы, яко га яшчэ з са вец кіх 
ча соў вель мі лю бі лі як аў та ра па-
пу ляр ных пе сень. А тут — ба лет, 
маш таб ны твор, які ў афі шы што ме-
сяц. Бяс прой грыш ны ва ры янт, каб 
за бяс пе чыць анш ла гі.

І са праў ды, ка лі хто хо ча ад крыць 
Па ла да Бюль бюль аглы на ноў як 
кам па зі та ра ака дэ міч най тра ды-
цыі, то твор «Ка хан не і смерць» 
да зво ліць гэ та зра біць. Не здар ма 
аў тар лі чыць гэ ты ба лет га лоў ным 
у сва ёй твор час ці. Эпас па тра буе 
за ся ро джа нас ці — мы яе ад чу ва ем 
ад са ма га па чат ку, да лей раз віц цё 
му зы кі з яе раз га лі на ван ня мі ў тэ мы 
бе ла га і чор на га су све таў вы бу доў-
вае ўсю дра ма тыч ную кан ву: на ват 
праз ін стру мен ты, якія «агуч ва-
юць» дзве гэ тыя сты хіі. На сы ча ная 
га ла са мі і эмо цы я мі тэ ма ка хан ня 
су праць пас таў ля ец ца ла ка ніч на-
му, стры ма на му, але на стой лі ва му 
рыт му ўвар ван ня сіл смер ці. Зма-

ган не гэ тых сты хій за ду шы га лоў-
ных ге ро яў пра пі са на са мім аў та-
рам. Але яшчэ на бы ло па трэб нае 
эма цы я наль нае гу чан не ў ар кест ры, 
якім пад час прэм' е ры кі ра ваў азер-
бай джан скі ды ры жор Эй юб Ку лі еў. 
Му зы ка – асоб ны ге рой па ста ноў кі, 
яна вя ла рэй у спек так лі яшчэ і та му, 
што не па збаў ле на та го ка ла ры ту, 
які скі роў вае да куль ту ры кра ін Ус-
хо ду (а гэ та — спра ва тон кая, як мы 
па мя та ем).

За ўва саб лен не ў бе ла рус кім 
тэ ат ры ба ле та «Ка хан не і смерць» 
узя ла ся ха рэо граф Воль га Кос тэль, 
якая ўпер шы ню вый шла на вя лі кую 
сцэ ну з маш таб най па ста ноў кай. 
Спек такль са праў ды атры маў ся эпіч-
ным, дзе па сту по ва раз ві ва ец ца ра-
ман тыч на-але га рыч ная гіс то рыя. Уся 
сут насць яе па вод ле ін тэр прэ та цыі 
Воль гі Кос тэль не столь кі ў тым, дзе 
ўсё ад бы ва ец ца, а ў тым, што ма-
раль з уся го ўба ча на га ак ту аль ная 
ў лю бой кроп цы Зям лі. І кры ху эк-
зо ты кі: па ва га да кра і ны па хо джан-
ня ба ле та за ха ва ная перш за ўсё ў 
пра цы Ка ця ры ны Бул га ка вай, мас та-
ка па кас цю мах, якія ге роі мя ня юць 
да во лі час та. Свя та На ўруз, ка лі Ай-

зе ра і Бай джан на пат ка ла ка хан не, 
— адзін вон ка вы воб раз. Во ра гі-кып-
ча кі ма юць ад роз нае ад агу заў ува-
саб лен не, хан скі га рэм пе ра ка наў чы. 
І на ват у тых па рах, якія тан цу юць 
на ба ку сіл Ка хан ня і Смер ці па зна-
еш азер бай джан скія строі. Пры тым, 
што су праць ста ян не бе ла га і чор на га 
ў ін тэр прэ та цыі ха рэо гра фа па да ец-
ца кан цэп ту аль ным, хоць сам ба лет 
мог быць па стаў ле ны як аб са лют на 
ўмоў нае і аб стракт нае асэн са ван не 
тэм ка хан ня і смер ці.

Аў тар ха рэа гра фіі бы ла да гэ та га 
схіль ная. Кан струк цыя не ка то рых 
сцэн у ба ле це да во лі скла да ная, 
зда ва ла ся, што ар тыс ты за не па ко-
е ныя тым, як пра віль на вы ка наць 
усе за да чы. Мо жа та му спек такль 
пад аў ся стры ма ным у эма цы я наль-
ным склад ні ку з бо ку вы ка наў цаў, 
але ж гэ та толь кі пер шыя па ка зы... 
Ві да воч на, што бе ла рус кія пры хіль-
ні кі ба ле та бу дуць з за да валь нен-
нем гля дзець ра бо ту лю бі мых ар-
тыс таў. Та му што ў пар тыі Бай джан 
мож на па ба чыць Іры ну Яром кі ну, 
Ган ну Фо кі ну, Вік то рыю Трэнь кі ну. 
Азе ра тан цу юць Юрый Ка ва лёў, Ігар 
Анош ка, Ягор Аза рке віч. У ба ле це 
на огул шмат пар ных тан цаў, скла да-
ныя пад трым кі, якія змя ня юць ад на 
ад ну, не да зва ля ю чы раз ня во ліц ца. 
Пер фек цы я нізм ха рэо гра фа на ві да-
во ку: больш ары гі наль нас ці і эфект-
нас ці, каб па збег нуць спро шча нас-
ці. У яе бы лі яшчэ за да чы. Злу чыць 
эпо хі: да лё кае мі ну лае і су час насць 
(та му што для гле да ча ХХІ ста год-
дзя). Злу чыць част кі све ту: каб ус-
ход няе ад гу ка ла ся ў Бе ла ру сі.

Та му веч насць тэ мы вый шла на 
пер шае мес ца. І ка зач насць узя ла 
сваё: гіс то рыю ж трэ ба рас ка заць 
уцям на, а ба лет ма ла та го, што на-

сы ча ны пер са на жа мі, яшчэ і мае 
вя лі кую коль касць ма са вых сцэн, 
якія рас круч ва юц ца ва кол ма гут на-
га дрэ ва, што ўва саб ляе жыц цё. Яно 
з па да чы мас та ка-сцэ ног ра фа Аляк-
санд ра Кас цю чэн кі іг рае яшчэ ад ну 
ро лю ў спек так лі: мо жа спаць і пра-
чы нац ца (дзя ку ю чы асвят лен ню), 
за сму чац ца, па да вац ца ка лю чым і 
змроч на-за сох лым у ста не кып ча -
каў, рас кві тае ў го нар ка хан ня. Як 
жы ве і квет ка ка хан ня, што за ста-
ец ца Бай джан ад Азе ра. Та му па 
хо дзе дзе ян ня кож ны з гле да чоў да-
дае ўлас ныя эмо цыі. А наш на род, 
як вы яў ля ец ца, вель мі чул лі вы.

Хто су мня ваў ся, што Па ла ду 
Бюль бюль аглы на ла дзяць ава цыю? 
Хто су мня ва ец ца, што спек такль бу-
дзе мець шчас лі вы сцэ ніч ны лёс? У 
нас лю бяць з ка ла ры там. І ўсход няя 
тэ ма, у пры ват нас ці, у ба ле це, прад-
стаў ле на цу доў на не ад ным спек так-
лем. На ват лепш, чым бе ла рус кая, 
дзе з тэ май на цы я наль най гіс то рыі 
звя за ны «Князь Ві таўт» кам па зі та-
ра Вя ча сла ва Куз ня цо ва. І на огул 
бе ла рус кіх ба ле таў ця пер на сцэ не 
— па паль цах пе ра лі чыць. Лю бая 
па ста ноў ка аў та ма тыч на ста но віц-
ца па дзе яй на цы я наль на га маш-
та бу (як яшчэ і «Ма лень кі прынц» 
Я. Гле ба ва). Тэ ат ру мож на гэ тым 
ка рыс тац ца. Тым больш што ся род 
на шых су час ных кам па зі та раў шмат 
тых, хто га то вы пі саць ба ле ты для 
тэ ат ра. І бе ла рус кая ме ло ды ка ста-
ла б тым ка ла ры там, за якім бы ба-
чыў ся ўсё ж Вя лі кі тэ атр Бе ла ру сі, 
які но сіць зван не на цы я наль на га. І 
квет кі ў на шых пад ан нях не менш 
та ям ні чыя.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК

�

На су іс кан не Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сіНа су іс кан не Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі  ��

ВЕС ЦІ ГУ ТАР КУ З МА ЛЕНЬ КІМ ЧЫ ТА ЧОМ...
...вы дат на ўмее пісь мен нік Мі хась Па зня коў

Прэм' е раПрэм' е ра  ��

ТАН ЦЫ СА СМЕР ЦЮ
Вяр нуць ка ха ную да жыц ця — толь кі ах вя ра ваў шы са бой

Мі хась Па зня коў па ка заў: 
сло вы мож на не толь кі 
за па мі наць, ву чыц ца чы таць 
і пі саць, а з імі мож на яшчэ 
і гу ляць!

«Хэ пі-энд» на ўсход ні лад: хтось ці па ві нен 
па мер ці, каб за цві ла квет ка ка хан ня для ўсіх 
лю дзей. Па мі рае Бай джан — па ку туе Азер. 
Ён ідзе на змо ву з цём ны мі сі ла мі, 
каб яны ад пус ці лі ка ха ную... Дзве сты хіі — 
ка хан не і смерць — кі ру юць усім у ба ле це 
сла ву та га азер бай джан ска га кам па зі та ра 
Па ла да Бюль бюль аглы. Спектакль на пры кан цы 
се зо на з'я віў ся ў афі шы На цы я наль на га 
ака дэ міч на га Вя лі ка га тэ ат ры опе ра
і ба ле та Бе ла ру сі. І ня ўжо вы ду ма е це, 
што ім ёны ге ро яў ба ле та — Азер і Бай джан — 
вы пад ко выя?

Лі та ра ту ра для дзя цей — жанр асаб лі вы. Каб кні га па лю бі ла ся 
ма лень ка му чы та чу, яна па він на быць вя сё лай, ці ка вай, за баў-
ляль най. А каб вы дан не адоб ры лі баць кі, яно му сіць не прос та 
ве ся ліць ды за баў ляць, але і вы хоў ваць, па шы раць кру га гляд, 
да ваць но выя ве ды. Та му аў та ру пад час бы вае до сыць скла да на 
знай сці тое са мае за ла тое ся чэн не па між ды дак тыч ным за нуд-
ствам і пус ты мі бес сэн соў ны мі жар тач ка мі.


